Статью 1 вышеназванного закона следует изложить таким образом: «Оперативно-розыскная деятельность – система организационных, оперативно-розыскных, оперативно-технических и оперативно-поисковых мероприятий, а также иных действий, осуществляемых гласно и негласно оперативными подразделениями государственных органов, уполномоченных на то Федеральным законом, в пределах их компетенции в целях защиты жизни, здоровья, прав и свобод человека и гражданина, собственности, обеспечения безопасности общества и государства от преступных посягательств».

Эффективность деятельности оперативных подразделений во многом будет зависеть от согласованности положений оперативно-розыскного, уголовного и уголовно-процессуального законодательства, на что и должны быть, по нашему мнению, направлены усилия в настоящее время в данной сфере.

УДК 343.985.8 А.Н. Андрианов

## АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ НЕЗАКОННОМУ ОБОРОТУ СИНТЕТИЧЕСКИХ КАННАБИНОИДОВ НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

История появления психотропных веществ насчитывает более 200 лет. С каждым годом появляются все более сильнодействующие, пагубно влияющие на психическое и физическое здоровье психотропные вещества, привыкание к которым происходит уже после первого употребления и ведет к деградации не только потребителя, но и общества в целом.

В 2006 г. на рынке наркотиков появились особо опасные психотропные вещества – синтетические каннабиноиды, которыми напыляются курительные смеси. Данному факту способствовала продажа курительных смесей Spice в странах Евросоюза под видом благовоний преимущественно через интернет-магазины.

На рынке Беларуси синтетические каннабиноиды появились в 2008 г. как вполне легальные курительные смеси, которые можно было свободно и в любом количестве приобрести через интернет-магазины. В России, где синтетические каннабиноиды появились в 2007 г., их можно было приобрести в ларьках, табачных магазинах и даже гипермаркетах под видом легальных курительных смесей. Массовое распространение сформировало моду на синтетические каннабиноиды и быстро захлестнуло молодежь.

Республика Беларусь начала противодействовать распространению синтетических каннабиноидов в июле 2009 г. путем внесения психотропного вещества JVH-018 в список № 1 особо опасных наркотических средств и психотропных веществ, не используемых в медицинских целях, приложения к постановлению Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 28 мая 2003 г. № 26 «Об установлении республиканского перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих государственному контролю в Республике Беларусь» (список № 1). Однако на тот момент синтетические каннабиноиды уже были широко распространены и прочно укрепились на территории нашей страны. Данные меры не принесли желаемого результата, а скорее увеличили приток на белорусский рынок синтетических каннабиноидов, так как распространители курительных смесей быстро подстроились под действующее на тот момент законодательство и в продаже появились синтетические каннабиноиды, еще не внесенные в список № 1. Сотрудникам органов внутренних дел, производившим задержание лиц, распространявших синтетические каннабиноиды, нередко приходилось возвращать изъятые вещества, так как согласно проведенной экспертизе в их составе не содержались наркотические средства и психотропные вещества, подлежащие государственному контролю в Республике Беларусь. Объективной предпосылкой стало внесение нового психотропного вещества в список № 1, однако этот процесс занимал около трех месяцев, на протяжении которых, синтетические каннабиноиды свободно реализовывались на территории республики, а их распространение набирало все больший темп. Согласно статистическим данным УНиПТЛ КМ МВД Республики Беларусь синтетические каннабиноиды, входящие в состав курительных смесей, начали выделяться из статистики по изъятым психотропным веществам только с 2010 г., в течение которого их было изъято около 7 кг, при этом не учитывается количество изъятых курительных смесей, которые на момент изъятия являлись легальными. В 2011 г. было изъято 4,2 кг синтетических каннабиноидов, входящих в состав курительных смесей, что составило 16,2 % от общего количества изъятых психотропных веществ, в 2012 г. – 2 кг курительных смесей, в состав которых входили синтетические каннабиноиды, что составило 15,6 % от общего количества изъятых психотропных веществ, в 2013 г. – 49,423 кг психотропных веществ, из которых 1,416 кг являлись синтетическими каннабиноидами. При кажущемся снижении курительных смесей, в состав которых входили синтетические каннабиноиды, их изъято 48.345 кг. однако на момент изъятия они не являлись особо опасными психотропными веществами, запрещенными к обороту и не были внесены в список № 1, но на сегодняшний день в соответствии с действующей редакцией постановления Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 28 мая 2003 г. № 26 все изъятые в 2013 г. указанные курительные смеси содержат в своем составе синтетические каннабиноиды, относящиеся к особо опасным психотропным веществам, запрещенным к обороту, т. е. можно говорить о том, что изъятые в течение 2013 г. синтетические каннабиноиды составили 49,4 % от общего количества изъятых за 2013 г. психотропных веществ.

Говоря о синтетических каннабиноидах, нельзя не обратить внимание на медицинские последствия их употребления. Специалисты ГУ «РНПЦ психического здоровья» на основе имеющегося опыта терапии пациентов, зависимых от синтетических каннабиноидов, делают следующие выводы: указанные наркотики современного типа обладают высокой наркогенностью, т. е. способностью быстро вызывать зависимость на психологическом и физическом уровне (в течение нескольких недель от начала потребления); потребители синтетических каннабиноидов – очень молодые люди, часто несовершеннолетние, им свойственен инфантилизм, потребительское отношение к жизни, эмоционально-волевая неустойчивость, низкая сопротивляемость давлению референтной группы, подростковые реакции эмансипации, что способствует особо быстрому формированию синдрома зависимости; потребление данных наркотиков быстро вызывает тяжелые медицинские последствия: синдром химической зависимости осложняется снижением памяти, внимательности, интеллекта, формированием апатии, психопатизации личности, развитием шизофреноподобных психозов.

Несмотря на тяжелые медицинские последствия, синтетические каннабиноиды продолжают занимать лидирующие позиции на рынке незаконного оборота психотропных веществ, что вполне обоснованно в связи с доступностью рассматриваемых наркотиков для широкого круга лиц, их дешевизной, простотой в изготовлении, возможностью для сбытчиков быстро и много заработать; формирова-

нием распространителями восприятия синтетических каннабиноидов как легальных курительных смесей; несовершенством антинаркотического законадательства и быстрым выведение синтетических каннабиноидов из разряда запрещенных; отсутствием препятствий при налаживании канала поступления синтетических каннабиноидов на территорию Республики Беларусь.

При проведении оперативно-розыскных мероприятий, направленных на противодействие незаконному обороту синтетических каннабиноидов на территории Республики Беларусь, следует учитывать такие особенности, связанные исключительно с противодействием им, как способ распространения; способ передачи покупателю; наличие широкой сети дилеров; способ информирования клиентов о наличии в продаже новых синтетических каннабиноидов; наличие в преступной группе лица либо нескольких лиц, в зависимости от ее численности, в обязанности которых входит оборудование «закладок»; способ оплаты; способ приобретения данных наркотиков членами преступной группы; необходимость получения в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий материалов, подтверждающих осведомленность лица о наличии в составе курительных смесей синтетических каннабиноидов, запрещенных к обороту; высокая степень конспирации и использование для указанных целей высоких технологий.

Данные факторы позволяют сделать вывод, что проблема распространения и противодействия синтетическим каннабиноидам в Республике Беларусь стоит очень остро и требует тщательного изучения и научной проработки.

УДК 343.985.7 А.С. Апекунов

## ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И РАСКРЫТИЯ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Законом Республики Беларусь «Об органах внутренних дел» четко определены их основные задачи, одна из которых – обеспечение имущественной безопасности граждан, защита собственности от преступных и иных противоправных посягательств.

Анализ криминогенной обстановки в Республике Беларусь свидетельствует о значительном снижении числа регистрируемых преступлений, в том числе и имущественного вида. За девять месяцев 2013 г. в Республике Беларусь по линии уголовного розыска было зарегистрировано 46 670 преступлений, из которых 34 009 краж, что составляет 72 %; из 34 009 преступлений, возбужденных по ст. 205 УК Республики Беларусь, совершено 11 051 кража из жилищ граждан, что составляет 32,5 %. Сравнивая с аналогичным периодом 2012 г., по статистике наблюдается некоторое снижение зарегистрированных преступлений данного вида. Однако нельзя не затронуть деятельность сотрудников оперативных подразделений, которые занимаются раскрытием таких преступлений, обеспечивают быстроту и полноту получения доказательственной базы, проводят оперативно-розыскные мероприятия по установлению лиц, совершающих кражи.

В настоящее время требования, предъявляемые к обеспечению имущественной безопасности, не позволяют довольствоваться достигнутыми результатами. На фоне произошедших изменений в структуре МВД, связанных с образованием Следственного комитета и Государственной службы судебных экспертиз, необходимо постоянное совершенствование работы в данном направлении служебной деятельности.

При проведении оперативно-розыскных мероприятий по установлению лиц, совершивших имущественные преступления, остается ряд проблемных вопросов: необходимость обеспечения в полном объеме контроля за работой следственно-оперативных групп, основная задача которых – максимальный сбор и фиксация информации, позволяющая объективно оценить происшествие, установить лицо, виновное в совершенном преступлении; обеспечение участия в следственно-оперативных группах зональных оперуполномоченных и участковых инспекторов милиции; стимулирование раскрытия преступления по горячим следам; некачественное или неполное выявление, фиксация и изъятие максимального количества следов (следы рук, предметов, обуви, шин транспорта, реже одорологические следы, микрочастицы и др.); повышение осведомленности преступников о методах раскрытия преступлений и проведении оперативно-розыскных мероприятий; недостаточно активное использование служебно-розыскных собак и качество их обучения, так как натаскивание происходит только на задержание видимого преступника (имеются единичные случаи задержания с применением служебно-розыскных собак); отсутствие возможности блокирования похищенных (утраченных), «перешитых» телефонов операторов мобильной связи на территории Республики Беларусь, что позволило бы свести их хищение к минимуму; отсутствие либо низкое качество изображения видеосистем в местах и на объектах, в наибольшей степени подверженных преступным посягательствам; кадровый потенциал, текучесть кадров среди оперативного состава органов внутренних дел.

Проблемой при раскрытии краж из жилищ граждан является проведение качественного поквартирного или подворового обхода. В ходе проведения необходимо установить свидетелей и очевидцев, получить информацию, представляющую оперативный интерес для оперативных подразделений органов внутренних дел, что очень часто не делается оперативными сотрудниками при выезде на место происшествия, а также в ходе дальнейшей работы по раскрытию преступления в рамках дела оперативного учета.

Что касается предупреждения краж из жилищ граждан, то качественная подготовка и проведение специальных комплексных мероприятий, включающих подбор сил, средств, анализ совершенных преступлений и мест проведения данного мероприятия, способствуют положительному результату его проведения, а впоследствии раскрытию краж и задержанию лиц, совершающих данные преступления, изъятию похищенного имущества, получение оперативно значимой информации.

Немалую роль при предупреждении и раскрытии краж из жилищ граждан играет общественность. Информацию, представляющую оперативный интерес для органов внутренних дел, можно получить не только от негласных сотрудников, но и от граждан, проживающих на территории обслуживания оперативного сотрудника в ходе повседневной служебной деятельности.

Стабилизации криминогенной обстановки и уменьшению числа регистрируемых имущественных преступлений будет способствовать проводимая сотрудниками органов внутренних дел планомерная и систематическая работа по предупреждению и профилактике имущественных преступлений, а именно: усиление контроля за субъектами хозяйствования по обеспечению сохранности государственной собственности; активизация оперативной работы с конкретной категорией ранее судимых лиц; проведение целенаправленных профилактических и оперативно-розыскных мероприятий по предупреждению отдельных видов имущественных преступлений с задействованием максимального количества личного состава органов внутренних дел; активизация воспитательно-профилатической работы с населением путем выступлений сотрудников в трудовых коллективах и СМИ с широким